

教宗方濟各2015年5月6日週三要理講授全文：家庭——男女婚姻（2）

教宗方濟各5月6日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。教宗在這以家庭為主線的要理講授之旅中繼續“男女婚姻”的主題，談到基督徒婚姻的美好。

2015年8月27日

(梵蒂岡電台訊)教宗方濟各5月6日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。教宗在這以家庭為主線的要理講授之旅中繼續“男女婚姻”的主題，談到基督徒婚姻的美好。以下是教宗方濟各要理講授的全文：

親愛的弟兄姐妹，上午好！

在這關於家庭的要理講授之旅中，今天我們將直接觸及基督徒婚姻的美好。它不單純是一項在聖堂內舉行的儀式，只有鮮花、禮服和拍照等等。基督徒婚姻是一件聖事，它在教會內發生，也建設教會，給教會開啟一個新的家庭團體。

正如聖保祿宗徒在他的名言中所說的：“這奧祕——婚姻的奧秘——真是偉大！但我是指基督和教會說的”（弗五32）。聖保祿在聖神的默感下表示，夫妻之愛是基督對教會之愛的圖像，其尊貴無比！事實上，它已被銘刻在天主的創造計劃中，而無數基督徒夫婦在基督恩寵的滋養下，

儘管他們有限、有罪，仍使之得以實現！

聖保祿談到基督內的新生命時指出，基督徒以及所有人都受召彼此相愛，像耶穌愛了他們那樣，也就是“互相順從”（弗五21），意思是要彼此服務。由此引出了丈夫-妻子和基督-教會之間的類比。這樣的類比的確不完美，但我們應該領悟其中的精神意義。這個意義是崇高且具有革命性的，但也是質樸的，每位信賴天主恩寵的男女都可領悟。

聖保祿說，丈夫應當愛妻子“如同愛自己的身體一樣”（弗五28）；愛妻子“如同基督愛了教會，並為她捨棄了自己”（弗五25）。你們在座的這些身為丈夫的人都明白這話嗎？愛自己的妻子如同基督愛教會那樣。這不是輕率，而是嚴肅的事！要求男人效法基督，為愛女性及其尊嚴而徹底奉獻，這效力在基督徒團體內必定是極大的。

福音重建那原有的互重互敬價值，這新事物的種子在人類歷史中緩慢地成熟，最終出類拔萃。

婚姻聖事是信德與愛的崇高行為：見證了敢於相信天主創造之舉的美好、敢於活出那份愛的勇氣。那份愛促使夫妻不斷地超越自己，走出自我，也走出自身的家庭。基督徒毫無保留和沒有止境的愛的聖召，在基督恩寵內，是自願組建家庭的基礎。

教會本身完全參與了每個基督徒婚姻的歷史：她藉著婚姻的成就得以建立，並因婚姻的失敗而痛苦。然而，我們必須認真地捫心自問：我們自己作為信徒和牧人，是否也義無反顧地接納基督與教會同婚姻與人類家庭那不容解除的聯繫呢？我們是否準備好認真地承擔起這責任，即每件婚姻都走上基督對教會之愛的道路呢？這很偉大！

這項弘深的受造物奧跡，鑒於它的純潔性已經被認可和恢復，為我們開啟

了屬於婚姻聖事的第二個廣闊視野。決定“在上主內結婚”也包涵一個傳教幅度，意思是以隨時待命的心，去傳播天主的祝福和上主對眾人恩寵。事實上，基督徒夫妻作為夫妻應參與教會的使命。這需要勇氣！為此，每當我問候新婚夫婦時，我都說：“看，這些勇敢的人！”因為，如同基督愛教會那樣彼此相愛需要有勇氣。

在教會愛的重大使命面前，婚姻聖事不能排除家庭生活這項傳教的共同責任。這樣一來，教會生活就會因這婚約的每次美好而得以富饒，也會因這婚約每次受到損害而變得貧乏。為向眾人提供信德、望德和愛德的恩典，教會也需要夫妻對他們聖事恩寵的英勇忠貞！天主子民需要在信德、愛德和望德中走過自己的每日旅程，接納這旅程給婚姻和家庭帶來的一切喜悅和勞苦。

航向始終是明確的，那就是朝著愛前行：始終像天主那樣去愛。基督對教會的呵護從未間斷：基督永遠愛教會，一直守護著教會，如同守護自己一樣。基督不斷地祛除人類面容上的各種瑕疵和皺紋。天主的力量與愛憐在夫妻與夫妻之間不斷散發的光輝多麼動人和美麗啊！聖保祿說得對：這真是“偉大的奧祕”！這些相當勇敢的男人和女人將這寶貝存放在我們人類的‘瓦器’中；他們是這樣英勇的男人和女人；他們是教會，也是全世界的基本資源！願天主為此百倍降福他們！

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-fang-ji-ge-2015nian-5yue-6ri-zhou-san-yao-li-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-nan-nu-hun-yin-2/> (2026年2月6日)